

# “互联网+”让教育充满智慧

“十二五”期间，宁波市不断探索信息技术与教育教学及教育管理的深度融合，主动拥抱“互联网+”，开展智慧教育建设，推出门户网站、云平台、甬上云校、平安校园监控分析系统、智慧校园卡等多项智能化应用，让教育变得越来越智慧。

吴彦林雷叶赛君

## 机制突破>>>

### 探索持续发展模式

只要点击鼠标，就可以让显微镜载物台移动起来，还能通过鼠标的控制，让显微镜镜头上下移动调焦等……由宁波市装备电教中心研发的“基于‘互联网+’的中小学远程控制实验中心”项目实现了让学生在家做真实实验的梦想。2015年5月，教育部副部长杜占元对这项宁波首创、全国独有的研究成果表示肯定和赞赏。

从上世纪末起，宁波启动教育信息化建设，并于2006年在全国率先提出以校园数字化为抓手，推进教育信息化的建设思路。2010年宁波在全国地级市中率先制定《数字化校园评估标准》。2012年，又先一步开展城市层面的智慧教育课题研究，2014年智慧教育项目被列为该市经济社会转型发展三年行动计划中的重点工程，以3年1.4亿元的大投入进行建设。

在智慧教育的建设过程中，宁波着重从机制、体制方面进行了探索和创新。一方面重点突出云计算、大数据、物联网、移动互联网等新兴技术在教育领域中的应用，提高教育服务的智能化、个性化、便捷化水平；另一方面探索政府政策支持、企业投资建设、学校持续使用的建设运营机制。2015年，宁波专门成立了一家混合所有制运营公司——宁波鸿达服务公司，探索市场化运营方式，确保智慧教育可持续发展。

## 试点推进>>>

### 打破信息孤岛瓶颈

宁波市自开展数字化校园评估以来，到2014年，已建有数字化校园400多所，生机比达到4.2:1，师机比达到1:1，100%学校实现千兆互联，100%学校建有校园网，100%教室配备多媒体，基本实现了教育信息化基础的高位均衡发展。

然而，宁波市学校装备管理与电化教育中心主任张曦从中发现了一些问题。“长期以来以学校为主体进行教育信息化建设的模式，出现了各自为政、互不兼容的信息孤岛现象，难以体现互联网和大数据时代的优勢，投资效益极低。”他说。

为打破这一瓶颈，宁波出台了《2014—

2016年宁波智慧教育建设方案》，在加强顶层设计的同时，鼓励各地各校在方案可选项中选取合适项目推进落实，并可根据自身特色和条件创新试点项目，形成可复制的经验在全市加以推广。

2014年11月，宁波启动了为期两年的智慧教育试点工作，慈溪市、北仑区以及宁波效实中学等23所中小学和幼儿园成为首批试点单位。慈溪市是“云桌面”项目的试点单位，该市探索市校两级投入分配机制，尝试以项目推动本区域硬件更新换代。北仑区“教育资源公共平台”所提供的丰富资源和畅言教师助手工具，较好地实现了教师备课与教学的整合，极大地提高了教师的教学效率。

## 成果共享>>> 提供高效惠民服务

在智慧教育建设中，宁波坚持以需求为导向开发公共服务应用，为学校、广大师生及全体市民提供了实用便捷、丰富多样的教育服务。2015年8月，宁波智慧教育门户网站、智慧教育学习平台、云平台正式开通，并推出多项成熟的云应用。

甬上云校是在整合“空中课堂”海量资源和直播优势的基础上，运用“三屏互动”技术推出的网络学习新品牌。通过扫描二维码，市民可以从多达300T、5600多课时的海量课堂资源中，将课程“移”到手机上看。学生可以在电脑端的各类课程中“哪里不会点哪里”，进行针对性的选课学习，并通过手机向教师提问。教师、学生和家长可以创建自己的空间，相互关注，随时随地进行互动。

经过试点在直属学校范围内推广的智慧校园卡，集“身份感知、行为感知和小额支付”于一体，通过与市民卡的成功对接，合二为一，“优化升级校园应用”和“创新支持校外支付”，打通了校园内外的壁垒，实现了跨区域应用；对于尝试走班上课方式的学校来说，学生到课和缺勤情况更能一目了然，便于教师管理。

正在推广的平安校园监控分析系统通过视频分析技术和大数据分析，将事后取证提前到事前预警。清晰明了的大数据比对图，能直观显示学生出入校门的峰值时间、中午就餐的人流分布时间、运动场所的运动人次以及平均运动时间等分析数据，为领导决策提供科学依据。

## 从小关爱耳朵

3月3日是全国第17个“爱耳日”，江东实验幼儿园的孩子们跟着宁波第一医院保健科虞松平医生学习爱耳知识。一节爱耳日健康教育课令孩子们受益匪浅。

周洁琴 摄



## 爱心萝卜迎丰收



这几天，江东区外国语实验小学的同学们亲手栽种的胡萝卜成熟了。去年10月，同学们买来胡萝卜种子，并播种在学校幸福农场。经过5个多月的悉心培育，最近，这批胡萝卜迎来了丰收。大伙儿纷纷将劳动成果挖出并清洗干净，作为爱心农产品出售，将善款捐给贫困山区的学生。

周萍萍 摄

## “看病的钱够了，这钱留给急需的人吧！”

外孙病愈返校，外婆送来万元爱心捐款

**商报讯**（刘波）“我们解决基本问题的钱已经够了，我想把这一万元捐给生活中比我们更困难的人。”2月29日上午，宁波市仁爱中学校长办公室里出现了感人的一幕。该校初二学生小易67岁的外婆拉着王娇慧校长的手，朴素地表达了自己的心声。在场的人都知道这一万元对这个贫寒的家庭意味着什么，并希望老人把钱拿回去，但老人的态度非常坚决。

这笔万元爱心款的背后，有一个感人的故事。大约一个月前，1月28日上午的期末休学式上，初二（1）班班主任张海波发现学生小易没有来，张老师就开始担心了。

跟家人联系后得知，当天凌晨，小易因突发性呕血经120送至医院急救，送到医院时已是失血性休克，脸色白得像纸。经检查，发现是十二指肠球部溃烂导致血管穿孔所致。经医生急救，并输入1200毫升血液后才转危为安。

小易的家庭情况并不好。母亲因患小儿麻痹症长期卧床，后来还患上了尿毒症，需长年靠腹部透析生活，全家的经济来源主要是低保和父亲打零工的收入。而小易日常的起居饮食基本由67岁的外婆照顾。

“一定要想办法帮助他挺过难关。”张老师马上和班级家委会的几个成员商量，大家决定在班级QQ群里发出献爱心倡议。张老师在QQ群里公布了小易父亲的银行账号，于是，你300、我500，一笔笔爱心捐款通过微信红包、转账等方式“飞”向了这个亟需救助的家庭。

张海波还把向小易献爱心的倡议发布在自己的微信朋友圈里，这个消息经

过微信朋友圈转发，获得了更多爱心人的支持。小易所在龙赛医院的小儿科副主任医师何健芳也是仁爱中学的学生家长，在得知小易的困境后，她也在微信朋友圈和相关微信群里发出了爱心倡议。于是，在短短的3天内，在好心人的帮助下，小易一家就收到爱心款5.7万元。此时，小易的外婆找到了张老师，由于小易的治疗费用已经差不多，希望大家不要再给他们捐款了。最后，小易共收到社会各界爱心人士的捐款近8万元。

小易一家不仅受到了资金上的资助，更感受到了师生的关爱。学校领导第一时间了解相关情况，还专门去医院探望小易，并送上爱心基金。放假后，班上的同学就分批去医院看望小易，鼓励小易早日康复。初二年级的其他班级也纷纷献上了爱心，初二（7）班全班学生共捐款5000元，初二四班的学生也专门到医院去看望小易。

小易的自尊心非常强，原先一直不让别人知道自家的特殊情况。这次大家的关爱让他很受感动，让他更好地直面自己特殊的家庭，也认识到了自己作为家庭未来的希望所承担的责任。

新学期刚开学，终于传来了好消息。2月22日下午，小易又重新回到了校园。“我们实在想不出用什么方式来感谢学校和老师，能做的只有送上锦旗，并捐出一万元爱心款，把这份爱心传递下去。”小易的外婆感动地说。

仁爱中学王娇慧校长表示，这件事给仁爱中学的师生上了很好的一课，每个人应该多为他人着想，都可以用自己的实际行动去弘扬仁爱精神。“学校会继续关注小易今后的身体状况，帮助他更好地完成学业。”